

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel, un mes. 1.00 pts.  
Fuera, trimestre. 3.50 "

PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS  
En cuarta plana. 5 cénts. línea  
En tercera — 10 — —  
En primera — 15 — —  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III  
SEGUNDA ÉPOCA

Jueves 6 de agosto de 1908

NÚM. 796

## DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

## PALABRAS Y OBRAS

Pasma verdaderamente el abuso que en España viene haciéndose de la palabra. Se repasan los periódicos y aparecen plagados de manifestaciones hechas por personajes y de reseñas de actos públicos en los cuales hubo casi tantos discursos como concurrentes de alguna fuerza intelectual.

Los hombres del nuevo gobierno se apresuran á conversar con los periodistas benévolos para que lleven á las columnas de los respectivos diarios la explicación amplia y minuciosa de los planes ministeriales. Los opositores de la derecha entran en declaraciones sobre lo que aguardan del gabinete de Villaverde y sobre la conducta que la agrupación liberal habrá de seguir en frente del ministerio y en orden á la definitiva reorganización del partido. Los republicanos se congregan en el Teatro Lírico y peroran largo y tendido cultivando preferentemente la nota trágica. Y por último, las asociaciones obreras de los distintos matices que ofrece el proletariado celebran reuniones públicas en Barcelona, en Madrid, en Valencia, en la Coruña, en Gijón, en Sevilla, en Cadiz, en Córdoba, en casi todas las poblaciones españolas de importancia, demostrando con ello que en este país se acentúa y se extiende más cada vez la peregrina manía del mitin.

Por doquiera nos hallamos con discursos ó revelaciones habladas. A cualquier parte que dirijamos la vista nos encontramos con el borboteo de chorros oratorios. La enfermedad de la verbosidad se ha hecho epidémica.

Si el tiempo y las energías que se gastan en hablar se emplearan en hacer cuán fecundas resultarían la obra de los gobiernos y la acción de los partidos! Pero está visto que á los unos y los otros se les escapa toda la fuerza por la boca.

## PÍO X

De cuantos cardenales componen el Sacro Colegio, muy pocos cuentan con las dotes diplomáticas que adornan al nuevo Pontífice, actual patriarca de la sede veneciana, en donde están todavía latentes las cuestiones del irredentismo lombardoveneto.

Cuando en 1893 estaba el Vaticano preocupado por no encontrar ningún obispo del Veneto que se atreviese á aceptar las inmensas responsabilidades de la sede patriarcal, se acordó León XIII del antiguo obispo de Mantua, el cual había dado pruebas repetidas de una actividad pasmosa y de una inteligencia nada común que le permitieron resolver problemas de capital importancia.

El Sarto natural de Riese, diócesis de Treviso, nació el 2 de junio de 1835, siendo nombrado cardenal en el Consistorio del 12 de junio de 1893.

Desde que comenzó su educación en Castel Franco, demostró predilección grande por los estudios teológicos, alcanzando desde muy joven gran fama en Italia, dándose el caso de que muchos teólogos eminentes acudiesen en consulta al joven párroco de Salzano, pueblo en donde ejerció la cura de almas.

Completados sus estudios teológicos, dedicó todos sus afanes á los estudios literarios é históricos, y tan extraordinarios méritos encontró en él el obispo de Treviso, que le nombró canónigo de la catedral, ascendiéndole muy pronto al cargo equivalente á nuestros deanes y que se conoce en Italia con el nombre de «primicerio del Capitolio.»

Rápidamente pasó á ocupar los cargos de canciller episcopal y de vicario general, siendo nombrado en 1884 obispo de Mantua.

Su gestión en Mantua fué una de las más difíciles para el episcopado italiano, y tal habilidad se dió para resolver las complicaciones, que su fama llegó al Vaticano, en donde ha sido considerado como uno de los obispos de mayor cultura y de más tacto.

Como antes decíamos, fué creado cardenal y nombrado patriarca de Venecia en 1893.

El nombramiento fué acompañado de grandes dificultades, tardando bastante tiempo en serle concedido el «regiam exequatúr», porque se planteó la cuestión de ser la sede veneciana de regio patrosato. La diplomacia vaticana triunfó una vez más, y Monseñor Sarto pudo tomar posesión de su importante cargo.

El Sarto espíritu conciliador y más partidario de las fórmulas características del pontificado de León XIII que de las intransigencias peculiares de Pío IX.

Descartados, tal vez por exigencias internacionales, Rampolla, Vasantelli, Gotti y Di Pietro, no tiene nada de particular que el grupo capitaneado por los defensores del cetro romano, haya buscado en Sarto, como buscó en León XIII, un elemento de concilia-

ción que pueda servir, andando el tiempo, para borrar las diferencias que se paran al grupo rampollista de los cardenales Capecalatro, Svampa y Vantelli, los cuales han tenido que abandonar la candidatura de Agliardi por no haber encontrado eco alguno en el Sacro Colegio.

A la hora en que escribimos estas líneas, y aun cuando tenemos á la vista cuanto la prensa extranjera ha publicado acerca de los papabili, no nos atrevemos á formular juicio definitivo del nuevo Pontífice.

Solamente creemos, como antes decíamos, que en la imposibilidad de sacar triunfante á quien se representase política ó tendencias de exclusivismo, ha adoptado el conclave la misma línea de conducta que adoptó en la elección del cardenal Pecci, elevando al solio pontificio á quien no despertase recelos ni entre los partidarios de las nuevas tendencias vaticanas ni de las antiguas tradiciones pontificias.

Pío X, para nosotros, es, á la hora presente, una fórmula de conciliación

## CURACIÓN DEL CÁNCER

El profesor de Viena Mr. Adamkiewick acaba de dar á conocer las nuevas curaciones de cáncer que ha obtenido mediante el tratamiento especial que viene empleando desde hace poco más de un año.

Ya desde los primeros experimentos había logrado una mejoría real en cuatro casos de cáncer del esófago, pero los recientes trabajos que ahora publica aseverando, con otras autoridades médicas, que ha curado cánceres de la lengua, del estómago, de la matriz y del globo ocular permiten afirmar que tal procedimiento de curación encierra una bienhechora influencia, que será acogida y bendecida mil veces por los desgraciados enfermos que de ella necesitan.

El método que Adamkiewick sigue consiste en la inyección subcutánea de una toxina que él ha aislado del jugo canceroso y que denomina «cancerofina».

Los efectos de esta substancia los interpreta basándose en la patogenia de la enfermedad cancerosa. Para Adamkiewick el cáncer no consiste únicamente en una proliferación desordenada del tejido epitelial; el carcinoma, dice, es un tumor determinado por un ser vivo que la «cancerofina» mata y elimina del organismo.

Siempre, pues, que el cáncer no ha ya destruido un órgano esencial para la vida, la «cancerofina» por su eficiente acción para curar al enfermo ó prolongar su existencia en los casos más graves.

La técnica de las inyecciones es parecida á la tuberculosa. Es necesario comenzar por dosis pequeñas para ir ganando los fenómenos reaccionales que pueden presentarse, según las condiciones del enfermo y gravedad de la lesión.

Por regla general comienza inyectando medio centímetro cúbico de jugo canceroso, elevando gradualmente la dosis hasta 1,1 centímetros cúbicos ó 2 en casos excepcionales.

El número de inyecciones depende de la tenacidad de la lesión; el tratamiento no se suspende hasta toda la masa cancerosa no es eliminada por completa.

Adamkiewick somete al enfermo á una nueva serie de inyecciones con el objeto de prevenir toda clase de recidivas.

Aunque la autoridad de este profesor modifica algún tanto los juicios acerca de estos milagros tan demandadamente presentados, así y todo se espera el fallo de la crítica médica para asignar á este método el valor que le corresponde.

## COLONIAS ESCOLARES

Desde que dimos los españoles como nación el último tremendo batacazo, despertó en nosotros una ansia saludable de regeneración, y han sido muchos los hombres de buena voluntad, que con mejor ó peor fortuna, han concretado en fórmulas prácticas lo que ellos creían necesario para convertir en realidad ese anhelo vano de resurgimiento.

Ninguna de esas formulas es perfecta; algunas han sido desde luego rechazadas; casi todas han sido discutidas. Sólo una fué aceptada por todos; sólo una es indiscutible: la puericultura.

Cultivamos la generación que viene; hagamos de los niños de hoy hombres para mañana, fuertes y sanos de inteligencia, de corazón y de cuerpo; evitemos que se contagien de nuestros vicios y nuestros defectos; formémosles como quisiéramos haber sido nosotros... y la España de mañana será una España enteramente nueva; será grande porque será culta, será fuerte porque será rica; y siendo rica, fuerte, culta y grande, será respetada.

Es la escuela el taller en que han de forjarse los hombres nuevos. La escuela es la fórmula de nuestro resurgimiento.

Pero la escuela necesita una ampliación; necesita un medio de que el maestro traduzca á la práctica las enseñanzas teóricas que las da desde el estrado; precisa un medio de ponerse en contacto íntimo con sus discípulos, para realizar con su labor instructiva, su misión educadora; precisa además un medio de atender, como al desarrollo de las inteligencias, al desarrollo de los cuerpos.

Las colonias escolares constituyen este medio.

Hariamos ofensa á la cultura de nuestros lectores si nos extendiéramos en explicar lo que las colonias escolares son: ni siquiera es necesario ensalzar sus sorprendentes resultados pedagógicos é higiénicos, porque de todos son, como aquellas conocidas, admirados éstos.

Nos toca solamente excitar el celo de quienes por su cargo están en el deber de iniciar aquí la formación de estas colonias escolares, y llamar á la puerta de los pudientes para que pongan su generosidad al servicio de esta magna obra.

La organización de este «veraneo escolar» ni es tan trabajosa como algunos creen, ni tan cara como muchos se figuran. Basta una voluntad inteligente y tenaz y una suma relativamente pequeña, para que algunos centenares de niños, de los que asisten á las escuelas, emprendan, dirigidos por sus maestros, esos viajes saludables para el alma y para el cuerpo, en vez de pasar los meses de verano correteando por calles y plazas con perjuicio de su educación, ó reclusos en las habitaciones poco higiénicas de la ciudad, con perjuicio para su salud.

Uno ó dos meses de vida campestre, en contacto constante con la naturaleza y aspirando el aire purísimo de las montañas ó la brisa vivificadora del mar, y bajo la inteligente custodia de sus maestros, constituye para los niños un acrecentamiento notable en su instrucción, una ampliación grande de sus horizontes intelectuales y un aumento de vigor físico tal, que les pone á cubierto de un sin fin de enfermedades que se ceban implacables en los cuerpos débiles y que no atacan á los organismos vigorosos.

Por un poco de dinero y otro poco de trabajo, los que por su posición económica pueden, están en la obligación de iniciar y contribuir á que se organicen colonias escolares.

## Páginas de la Historia

### EL CONDE DE STRUENSEE

6 de agosto

La historia de Juan Federico, conde de Struense, tiene más de novela que de vida real, por lo que no es de extrañar que Fournier y Aronold se aprovecharan de ella para escribir su interesante novela, y Miguel Bæer, para dar al teatro una tragedia que obtuvo lisonjero éxito.

Hombre de claro y robusto talento — como lo demuestra el haberse doctorado en Medicina á los 19 años de edad — de carácter enérgico, alegre y aventurero, y de espíritu valeroso y enamorado, su juventud fué disipada y libertina, terminando por llevarle estas cualidades á ocupar el elevado puesto de ministro de Estado de Dinamarca.

Hallándose consagrado á los estudios científicos y pensando en viajes y aventuras que fueran una continuación de los que ya había realizado, fué presentado á Cristián VII, de Dinamarca, que consumido por los excesos viajaba en

busca de distracción que sirviera de levitativo á sus males, y tanto encantó al agotado monarca la noble presencia, el saber y el ingenio de Struense, que le nombró su médico, terminando por ser su amigo íntimo y su consejero de Estado, puesto en el que llegó á ser el indiscutible árbitro de los destinos del reino dinamarqués.

Era Struense discípulo de los enciclopedistas franceses y gran admirador de la política de Federico II, y como hombre de ideas democráticas, desde su alto puesto arremetió contra la alta nobleza, el fanatismo religioso y el abuso de los privilegios; defendió la tolerancia religiosa, mucho trabajó en la reorganización del ejército y de la administración pública, fundó escuelas especiales y academias; protegió las artes, la industria y el comercio, y llevó á efecto otras reformas no menos benéficas para el país. Pero cometió el gran error de creer que en su pueblo, fanático y costumbres atrasadísimo, era posible mejorar éstas y cambiar sus instituciones rápidamente por medio de decretos, y pagó su equivocación con la vida, pues sin que los de abajo le agradeciesen el favor recibido, se concitó el odio de los arriba, que con tanto acierto conspiraron contra él, que á pesar de no haberle sido probados ninguno de los cargos que contra él se formularon, fué sentenciado á muerte, y en 28 de abril de 1772 era decapitado en Copenhague.

Tenía entonces Struense treinta y cinco años, pues había nacido en Halle (Alemania) el 6 de agosto de 1737.

(Prohibida la reproducción)

## CRONICA

En el tren correo de anoche, salió en dirección al balneario de Paracuellos de Giloca, nuestro querido director y al calde ejerciente D. Dionisio Zarzoso.

Mucho celebraremos que aquellas salubres aguas le sean provechosas y regrese completamente restablecido.

En la subasta que se celebró ayer en las Casas Consistoriales para construir la carpintería necesaria para el Cuartel de Carmelitas, quedó rematante nuestro querido amigo D. Ramón Pedrosa, actual contratista de las obras de albañilería.

Por creer tengan participación en el homicidio perpetrado en la persona de Pablo Bergas, de Calanda, de cuyo suceso nos ocupamos en otro lugar, han sido detenidos Manuel Sánchez Grao y Vicente Gracia Galindo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano don Raimundo Martín y Sánchez, que procedente de Madrid, pasará entre su familia y amigos una corta temporada. Sea bien venido tan querido amigo.

El Sr. Administrador de Loterías de la capital ha ingresado en la Sacral del Banco de España 1.000 pesetas como sobrante de la venta de billetes en la Administración de su cargo, durante el mes de julio último.

Se ha encargado de esta alcaldía, el segundo teniente alcalde y querido amigo nuestro D. Vicente Rodríguez.

Según nos dicen de Utrillas, días pasados estuvieron en dicho pueblo varios individuos del Consejo de administración de administración de la Sociedad Minas y Ferrocarril de Utrillas, con el objeto de inspeccionar los trabajos mineros que con gran actividad se es á practicando en aquella rica cuenca cuenca carbonífera, y que de en visita salieron altamente satisfechos, por los muchos trabajos que se hallan terminados y por la gran cantidad de carbón visto para la próxima explotación. Que hoy se hallan algú tanto paralizadas varias obras de vía y minas, debido á la falta de obreros, los que muchos de ellos se hallan dedicados á las faenas de la recolección de cereales, pero que una vez transcurra ésta época se darán gran impulso á los mencionados trabajos, con objeto de terminar con la brevedad que desean sus directores técnicos. El barrio obrero, primera sección, en tres grupos, está casi totalmente terminado y muy próximos á ser habitado por los que se han de dedicar á las rudas tareas subterráneas. Que las varias sociedades que se hallan constituidas, están á la expectativa para desarrollar sus negocios en cuanto la Sociedad Minas y Ferrocarril de Utrillas abra á la explotación su ferrocarril minero. Lavaderos de carbones y estación ya han dado principio sus obras, y que por su emplazamiento serán obras que responderán á los deseos de sus directores y á las exigencias de los negocios que se desarrollarán. La vida obrera se hace imposible por los elevados precios que han tomado los artículos de primera necesidad y las malas condiciones en las casas que habitan.

En la Puebla de Valverde, se incendió el día 3 una hacina de mies propiedad del vecino de dicho pueblo Julio Fuertes, creyéndose fué intencionado.

Mientras el vecindario se dedicaba á localizar el fuego, le fueron robadas varias piezas de tocino de su domicilio á Domingo de Gracia.

La guardia civil hace activas gestiones para descubrir los autores.

Han sido ocupadas por la guardia civil de Montalban, varias armas á distintos vecinos de dicho pueblo, por usarlas sin la correspondiente licencia.

Para continuar el abono de varias clases pasivas, del mes de julio último la intervención de Hacienda pasa para su señalamiento á la Tesorería un mandamiento de pago por valor de 14.260 pesetas 62 céntimos.

Don José Giménez Bances, D. Vicente Biquero Royuela y D. Felipe Martínez Lacruz han ingresado en el Tesoro, respectivamente pesetas 262.50, 296.50 y 405 por el 10 por 100 del aprovechamiento de 300, 100 y 250, pimientos adjudicados á los mismos en los montes «Cuesta de la Vega» «Algarve» y «Masegar» de los pueblos de Calomarde, Terriente y Moscardón, á cargo del ministerio de Fomento.

Comunican de Calanda, que el día 2 del actual, fué muerto de un disparo de arma de fuego, el vecino de dicho pueblo Pablo Bergas Molinos.

Como presuntos autores de este homicidio han sido detenidos Manuel Bærdia de 23 años, Félix Laimiel de 33, Francisca Manero de 24, Ramón Timonedra de 26, Miguel Manero de 33, José Pradas de 25 y Simón García de 33.

Todos se hallan á disposición de las autoridades.

Por no reunirse suficiente número de señores concejales, no pudo ayer celebrarse sesión nuestro Ayuntamiento. Mañana se celebrará sin número.

Ha tomado posesión de la escuela de Bojas, el maestro recientemente nombrado para la misma D. Claudio Franco.

Ha sido nombrado médico titular de la Puebla de Valverde, nuestro querido amigo D. Zoilo Nebot, á quien sinceramente felicitamos.

Según telegrama de la Dirección general de Contribuciones, recibido en la Delegación de Hacienda de esta provincia la próroga hasta el 15 del actual para la recaudación voluntaria de cédulas personales, debe entenderse hasta fin del actual.

De una carta de Villarroja de los Pinares copiamos lo siguiente:

«Las ferias de Valencia han sido causa de que á ellas acudieron muchos de nuestros convecinos, viniendo en cambio á esta villa muchos valencianos en busca de temperatura agradable y buenos alimentos.

La temporada de baños proporciona gran animación á esta villa, á la vez que económicamente la beneficia. Este año son muchos los bañistas que han venido á buscar en las salutíferas aguas de estas montañas, la salud perdida.»

Los aficionados á las corridas de toros en Zaragoza, están de enhorabuena si la corporación municipal acepta la proposición presentada por el empresario, para las próximas fiestas del Pilar.

En esta el cartel que se ofrece es de cinco corridas, tres de las cuales serán de toros audaluzes, á elegir entre ocho ganaderías por el ayuntamiento.

Se prometen tres matadores de toros de los de mayor categoría y dos más de los que en la presente temporada alcanzan el favor del público.

Además se ofrece una novillada con dos novilleros de los de mayor renombre, que se verificará el día del Pilar por la noche.

La empresa de la plaza pone ésta á la disposición del ayuntamiento por un día para la organización de un festival.

A cambio de todo ello el Sr. Sanchez Mazariegos acepta á una cantidad no exagerada.

Por consumos ingresaron ayer en la Hacienda Alcaide, 263.97 pesetas.

En el término municipal de Azaila ocurrió el día 2 del actual una sensible desgracia.

El tren de la línea de los directos en el kilómetro 64 y pasó á nivel de la carretera de Balchite á Escatrón, arrolló á la guardabarrera María O. alla de 43 años, casada, dejando su cuerpo completamente destrozado sobre la vía. El tren continuó su marcha y al llegar al kilómetro 70, fué arrollado un carro cargado de mies, el cual quedó hecho pedazos y muerta la caballería que lo remolcaba.

En el hecho entienden las autoridades.

Leemos en un colega valenciano: «Ayer por la mañana visitó el gobernador una comisión de maquinistas del ferrocarril Central de Aragón para enterarse del resultado de la denuncia que formularon acerca del estado de gran

número de locomotoras pertenecientes a dicha compañía.  
El Sr. González Núñez manifestó á los visitantes que, dispuesta por el gobierno una inspección general al material fijo y móvil de todas las líneas, ha pedido que empiece por Valencia.  
Esperamos que la inspección cumplirá admirablemente su cometido y declarará que el material es inútil é inservible.  
¡Allá veremos.

El sumario instruido á consecuencia de la catástrofe de Torremontalbo marcha hacia su término con celeridad laudable.

El fiscal de la Audiencia de Logroño D. Antonio Gallón y el juez especial D. Ramón Carreras, suman á su gran pericia una inflexibilidad que no se rinde por nada ni por nadie; y debido á ella puede asegurarse que la conciencia popular será plenamente satisfecha en esas ansias que siente porque caiga el merecido castigo sobre los responsables de la horrible catástrofe del Najerilla.

Hoy se ha dictado por el juez especial de la causa auto de procesamiento contra las tres personas siguientes: el ingeniero de la compañía señor Rabenach; el jefe de la sección Sr. Bardebar; el sobrestante y el capataz de la vía; el inspector principal de la explotación, Sr. Ferrer; el jefe del depósito y el de estación de Miranda, el ingeniero jefe de la primera división, Sr. Escalona; el ingeniero agregado Sr. Martínez Campor; el ayuntamiento y el celador de la división y los dos maquinistas que conducían las locomóviles que arrastraban el tren, Sres. Orbe y Delgado.

Desde que se ha conocido la enérgica resolución del juzgado, aumenta la expectación.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital por concepto de consumos 44:66 pesetas.

## MUJER SUBASTADA

El oficio de voceador en las subastas públicas no es muy alegre que digamos, pero hay en el mundo gente que saca partido del todo, y entre los hombres aficionados á la risa debe contarse desde hoy el que preside una de esos «martillos» públicos en Orkellyunga, según comunican de Stekolmo.

Hace pocos días verificábase en este «martillo» una subasta judicial.

Atraída por la curiosidad habia entrado en la sala, y se hallaba muy próxima al voceador, una joven de unos 19 años.

El buen hombre, deseoso de una broma, la cogió del brazo, y presentándola al público gritó con su tono habitual de pregonero:

—¡Ultimo lote! Una joven de 19 años, muy bonita muy bien educada sale á subasta en 3.000 coronas.

El público pujó. La muchacha se reía, y el bromista, arrastrado por la fiebre del oficio, publicaba las pujas añadiendo siempre:

—¿Quién dá más?

Vn labrador soltero, frisando ya en los cincuenta años, subió hasta 10.000 coronas.

Nadie pujó ya, y agotados los trámites reglamentarios en toda subasta pública, cayó el martillo y sonó la voz que decía:

—¡Adjudicada!

La cosa empezaría en broma: pero lo cierto es que en la alcaldía de Orkellyunga se ha anunciado ya oficialmente el próximo casamiento del labrador con la hermosa joven que le fué adjudicada.

## Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar. . . . .	764.9
Temperatura en centígrados. . . . .	26.1
Id. máxima á la sombra. . . . .	35.0
Id. mínima á cielo despejado. . . . .	12.3
Km. recorridos por el viento en 24 horas. . . . .	73.3
P. esón máxima en Kg. . . . .	2.9
Lluvia en mm. . . . .	0.0

## Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas, displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las



displencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

## Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.

¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

\$ 1.00

## AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Rorda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

# LIMONADA PURGANTE EN POLVO DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El purgante más suave, agradable, útil y económico.

Superior y más económico que los Bolados purgantes.

Caja para seis limonadas, UNA peseta CINCUENTA céntimos.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

## Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosqueruela, D. Tomás Alcón, Café.

SE VENDEN varias masías con MONTES, TIERRA DE LABOR y BUENOS EDIFICIOS, en La Puebla de Valverde.

Los que deseen interesarse en su compra pueden dirigirse á D. Teodoro Navarro Salvador San Benito 8, TERUEL

## OFICIALES ZAPATEROS

En la ZAPATERÍA VALENCIANA, plaza del Mercado núm. 9, se necesitan dos oficiales y dos aprendices.

## ANUNCIO

## GUÍA Y PROGRAMA

PARA EXAMEN DE INGRESO

Esta obra es muy apreciada y se estudia mucho en las escuelas y colegios de Madrid, Barcelona y otras poblaciones, obteniendo los mejores resultados.

Los padres pueden preparar bien con ella á los hijos que han de cursar la segunda enseñanza ó el magisterio. Contiene toda la enseñanza primaria superior que hoy se exige.

Se vende en esta librería y la remite certificada el autor, D. Luis Parral, Independencia 5, Zaragoza.

Su precio 3'50 pesetas, encuadernada

## SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

## Coronación de Pio X

Madrid 6, 3.

Créese que la coronación del nuevo Papa no se llevará á efecto hasta el día 9 del actual. Así lo participan despachos extrajiciales recibidos de Roma.

## El camarlangó Oreglia

Su Santidad Pio X ha dictado una disposición confirmando en el cargo de camarlangó al cardenal Oreglia, al cual ha felicitado por su acierto dirigiendo los negocios del Vaticano.

## Te-Deum

«La Gaceta» publica hoy una real orden, disponiendo que en

todas las Iglesias se entone un Te-Deum por la elección del nuevo Pontifice.

## El rey á Aragón

Parece se confirman los rumores circulados en la prensa, respecto á la visita que piensa hacer su majestad á algunos puntos del Alto Aragón, lo confirman noticias recibidas de San Sebastián.

## Proyectos de Guerra

El ministro de la Guerra señor Martitegui, proyecta mejorar el estado del ejército, modificando la alimentación del soldado, é introduciendo reformas en el material de guerra.

## Las huelgas

Según noticias oficiales reina tranquilidad en la Peninsula. Solo en algunos puntos de Andalucía, continúan las huelgas de algunos gremios.

## Consejo de ministros

Madrid, 6, 10 50.

Se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el Sr. Villaverde el cual dió extensa información sobre el resultado de las huelgas.

El Sr. Gonzalez Basada habló de sus reformas en Hacienda discrepando de la opinión del ministro de Marina Sr. Cobián, que deseaba aumento de créditos. Villaverde impuso por fin su criterio.

## Las elecciones

Hablase también en el celebrado Consejo, de las próximas elecciones municipales aprobándose una circular que en breve se dirigirá á los gobernadores dándoles instrucciones.

El Sr. Garcia Alix dió cuenta del expediente sobre aguas de Valencia y de otros asuntos de menor importancia.

El Consejo ha revestido importancia.

Imprenta de Zorzo

# AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

## LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL. 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTÍAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.  
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.  
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

## OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1  
Barcelona: calle de Trafalgar, 10  
Bilbao: calle de la Paz, 3  
Málaga: calle de Granada, 32

### MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFORADO

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la visa

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones pectorales, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas purificadas, fiebre del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHA VIRILIS

Elixir Antibacilar Bonald

Poliésterofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acantha granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acantha 5 pesetas.

(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho: Tuberculosis incipiente, Ostracismo bronquial, Neumónías, laringo-faríngeas, infecciones gripales, psíquicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anterior de Argüelles) 17, Madrid. En Barcelona Cignás, 5.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Cornuña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Océano, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Cornuña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las maestras y notas de precios que con este objeto se le entregan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y PEBES

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADR D

### SIRVIEN TA

Un señor solo, de 58 años, necesita una casa buena, informada, para que le cuide y sirva la casa; su edad que padece de treinta años y no exceda de los cincuenta.

Darán razón en la administración de este periódico.

### SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO.

Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.